

# POKROK ZÁPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXI. ČÍSLO 36.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 21. PROSINCE 1892.

Prozatím...  
přijetí...  
Zápis...  
Kauze...  
Kauze...

## Šťastné a veselé vánoce

veškerému čtenářstvu přeje  
Pokrok Západu.

## Nejlepší dárek přátelům do Čech.

Blíží se vánoce, doba to dáreků. Máte-li přátele v Čechách a chcete-li jim udělati pěkný a cenný dar, který by Vás stál jen pouhou maličkost, ale je práce velice těžší, nejen po chvíli, nýbrž na dlouhou dobu, který by jim každý týden znova a znova uváděl na paměť milého přítele v Americe, aneb, máte-li přátele v Čechách, kteří by rádi zvěděli něco bližšího o dálné Americe, ale Vy jim nemůžete dosti často psát, předplatte jim na rok Pokrok Západu. Ten je bude navštěvovat každý týden a uvádět jim Vás na mysl a zvěstněho více o Americe za jeden rok, než byste napsali kdo za celý svůj život. A to Vás bude stát pouze \$1.00 na rok. Chcete-li jim radost přivést, předplatte jim zároveň na jednoho Amerického, přinášejeť slepoutavý román "Věčný Žid", což Vás bude stát pouze \$1.00 na celý rok a k tomu pošleme buď do Čech, aneb předplatiteli, premií, třeba zapovězenou tam báseň "Lešetinský Kovář." Adresujte zásilky jednoduše:

POKROK ZÁPADU,  
OMAHA NEB.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMAČÍ.

### POLITICKÉ.

#### Z kongresu.

V sněmovně poslanců nevykonáno v úterý nic důležitého, neboť hlavní část zasedání věnována byla rokování o tom, kterému výboru, zda výboru finančnímu, či výboru na povolování peněz, odkázáno býti má vyšetření stavu pokladny národní pod účinkem zákona Mc Kinley-ova. Rokování skončeno odkázáním záležitosti té výboru finančnímu. Ve středu konečně přijata první předloha v tomto zasedání, a sice byl to rozpočet vojenský, kterýž přijat beze všel změny, tak jak výborem k přijetí odporoučen byl. — Ve čtvrtek usnešeno, aby prázdniny vánoční potrvaly od čtvrtka příštího týdne do středy po novém roku, načež po přijetí předlohy, kterouž schvaluje se smlouva, s Indiány kmene Kickapoo ohledně odstoupení pozemků jejich v Indian Territory učiněná, odročeno zasedání na sobotu. V sněmovně poslanců bylo v sobotu jednání mdlým, an značná část poslanců již na svátky vánoční se odebrala. Nejvíce času věnováno bylo uvažování o předloze, kterouž povolováno býti má státu Floridě \$500,000, co odškodné za škody v letech 1855-57 v době války s Indiány kmene Seminole způsobené, následně ale nedostačného počtu přítomných poslanců k hlasování o tom nepřekročeno a zasedání z úcty k největšímu senátorovi Gibsonovi z Louisiany odročeno. — V pondělí nevykonáno zcela nic důležitého a o krátkém rokování zasedání odročeno. V senátu rokováno v úterý o návrhu na jmenování komise za účelem vyjednávání s kmeny indiánskými ohledně odstoupení zbytků pozemků jejich v Indian Territory, což i jednáno o předloze zákona, kterýž spekulace s plodinami farmerskými zakazována býti má, aniž by nějaký výsledek došlo. Mimo toho rokováno též o předloze na omezení přistěhovalectva. — Ve středu věnována hlavní část zasedá-

ní předloze na potlačení spekulací s plodinami farmerskými, mimo čehož nic důležitéjšího nevykonáno. Ve čtvrtek v rokování o předloze Washburnově pokračováno a po krátkém zasedání výkonem odročeno zasedání na pondělí. — V senátu hned po zahájení pondělního zasedání oznámeno úmrtí senátora Gibsons z Louisiany a z úcty k němuž zasedání odročeno.

#### Výsledek volby v New Yorku.

Úřadním sděláním hlasů, při posledním volbě ve státu New Yorku odezvaných, zjištěno, že většina Clevelandova ve státu tom 45,459 hlasů obnáší. — Veškerý tří k oblasování předložené dodatky k ústavě byly malými většinami porazeny.

### KRONIKA UDÁLOSTÍ.

#### Ze sjezdu dělnického.

Minulý týden odhýván byl ve Philadelphii výroční sjezd americké federace práce, v němž mnohá důležitá usnešení přijata byla. Tak ku příkladu přijata byla značnou většinou resoluce, kterouž požaduje se otevření světové výstavy chicagské v neděli; usnešeno, že americká federace práce nezúčastní se zamýšleného kongresu dělnického, kterýž v čase světové výstavy v Chicagu odhýván býti má; přijata resoluce, kterouž ustanovován jest výbor, kterýž o dooclení sblížení s Rytšfii Práce pracovatí má. Dále přijaty byly resoluce ve prospěch omezení přistěhovalectva, ve prospěch osmi-hodinové doby pracovní, ve prospěch vyvlastnění železnic vládou spolkovou, ve prospěch udělení hlasovacího práva ženám a konečně ve prospěch zavedení soudu smírčího, jemuž by veškeré spory mezi zaměstnavateli a zaměstnanci k vyřizování předkládány byly, čímž by stávkám zabráněno bylo. — Předsedou federace zvolen opět Gompers a plat jeho zvýšen na \$1800 ročně.

#### Osudná srážka.

Na trati dráhy Great Northern u Nelson, Minn., udála se v neděli rána osudná srážka, kteráž osm životů lidských za obět si vyžádala. Na místě, kdež srážka tato se stala, udála se srážka nákladních vlaků v pátek z rána a odstraňování trosk trvalo téměř do neděle do rána, kdy přípravy k odjezdu zvláštního vlaku dělnického činěny byly. Než ale vlak tento z místa hnutí se mohl, pňhnal se pravidelný vlak nákladní, jehožto strojvedoucí rozkaz měl, na stanici dotyčné na kolejích vedlejších přejezdu rychlovlaku osobního vykročiti a jelikož svah v místech těch značně příkrý jest, nepodařilo se, po spozorování, že na těchže kolejích zvláštní vlak dělnický stojí, v čas vlak zastaviti, následkem čehož udála se srážka, při kteréž kaboosa, v níž 14 dělníků po namáhavé práci odpočívalo, úplně rozdracena a osm z nich okamžitě usmrceno, ostatní pak smrtelně zraněni.

#### Šestnáct Čechů zatčeno.

Z Topeka, Kan., oznámeno v neděli, že přivezeno tam maršálem spolkovým šestnáct Čechů z Oklahomy, vesměs obžalovaných před soudem spolkovým pro křivopřísahu, kteréž dopustili se prý tím, že při dokazování nároků svých na pozemky v Oklahomě zaujmuté odpřisáhli, že před vstupením proklamace prezidentovy v platnost hranice Oklahomy nepřestoupili, kdežto prý ve skutečnosti již před 22. dubnem na vyhládnutých pozemcích se nalézali. Všichni Češi tito usazeni prý jsou v okolí Guthrie.

#### Nechtě navštěvovat školy.

Komisař indiánských záležitostí, Morgan, oznámil koncem týdne tajemníku vnitra, že není mu možno prováděti ustanovení zákona z roku 1890, kterýž nařizována jest nucená návštěva dítkami indiánskými všech škol, jež by nákladem vlády na rezervacích jejich zřizovány a vydržovány byly. Za příklad uvádí, že jednatel, kterýž za účelem tím na rezervaci Indiánů kmene Navajo vyslán byl, strýžen a z rezervace zahnán byl, a náčelník Utů že příslušníkům kmene svého zakázal, dítky jejich do škol oněch poslati. Jedním prý způsobem dá se ustanovení zákona onoho provésti a to jest, když užito by k tomu bylo násilí.

#### Vzdorují zákonu.

Ze San Franciska oznámeno v pátek, že vzdor rozhodnutí obvodního soudu spolkového, jímž protidělnický zákon Geary-ho ústavou prohlášen byl, nehodlají Čtřánědle zákona toho se zachovati, nýbrž že otázku ústavnosti zákona toho až nejvyššímu soudu spolkovému k rozhodnutí předložiti chtějí. Zákonem tím totiž nařizována jest pod trestem vypovězení z území amerického všech Čtřáně, kteří by v souhlase se zákonem tímto registrovat se nedali. Zároveň oznámeno konsulem čtřanským v San Francisku, že cestou úřední mu oznámeno, že vláda čtřanská zapořiti hodlá vyjednávání s vládou americkou, jež by za následek náležitě zmíněný zákona dotyčného mělo.

#### Na omezení přistěhovalectva.

V pátek pozváni byli před výbor senátů, ježouž uvažován otázku ohledně omezení přistěhovalectva svěšeno bylo, někteří z hlavních jednatelů společností paroplavebních, aby podali náhledy své o předloze, kterouž přistěhovalectvo na dobu jednoho roku úplně zastaveno býti má. — Jednatel Schwartz z New Yorku dokazoval, že omezení přistěhovalectva bylo by nerozumným, an hlavně přistěhovalci to byli, kteří nejvíce k rozkvětu země této přispěli. Mimo toho nedá se prý zákon, přistěhovalstvo zakazující, přísně prováděti, an severní ani jižní hranice naše dostatečně stráženy býti nemohou. Dále dovozoval, že zavlečením sem nemocí nakažlivých dalo by se zabrániti zavedení náležitě karantény, mimo čehož bylo by prý omezení ono ještě také porušením stávajících smluv, s různými vládami evropskými uzavřených.

#### Sensační přelčení.

V Pittsburgu zahájeno bylo v sobotu sensační přelčení, při kterémž strana žalující dokázati hodlá, jak hanebných prý prostředků výbor stávkářů homesteadských se chopal, aby skéby z práce vypudil a stávkářům k vítězství dopomohl. Když prý totiž všechny jiné cesty selhaly, chopil se prý výbor prostředku nejkrajnějšího — trávení totiž skéby, za tím účelem, aby mezi nimi nemoce způsobeny a oni tak k zanechání práce přinuceni byli. Výboru podařilo se k účelům svým získati kuchaře Patrick Gallaghera, kterýž v ohradě pro skéby jídla vařil a tento míchal pak do jídla jakýsi prášek, jímž silný průjem způsobován byl, následkem čehož značný počet dělníků se rozemocil a několik jich prý nemoci tím způsobeně i podleho. — Zavedením vyšetřování přiměn byl Gallagher ku přiznání a na základě tohoto přikročeno k zatýkání jednotlivých stávkářů, kteří ve spiknutí tomto podílu prý měli. V sobotu odhývano bylo předběžné přelčení s prým z nich, R. Beattym, a týž

po vyslechnutí svědectví k dalšímu soudu pod zárukou \$5000 byl odkázán.

#### Neoprávněné zabrané pozemky.

Z El Paso, T. T., předložena byla soudu k vyšetření zákonitost značného počtu údelů pozemkových, jež během minulého roku při rozdělování pozemků příslušníkům indiánských kmenů Cheyenne a Arapaho značnému počtu i nečlenům kmenů těch uděleny byly. Značný počet bělochů usadil se prý mezi rudochy těmito a až nikdy do svazku kmenů těch přijati nebyli, přec při zaujmutí pozemků jednotlivě zabrali ty nejlepší pozemky pro sebe, ale i pro dítky své, čímž ostatní osadníci o značné pozemky připraveni byli.

#### Nepokoje na hranicích mexických.

V pátek došlo válečnému odboru do Washingtonu zprávy, jimiž potvrzena dřívější zpráva telegrafická o vypuknutí nových nepokojů na hranicích mexických, hlavně v okolí San Ignacio. Dle zprávy té překročilo as 100 ozbrojených banditů v místech oněch hranic a přepačnůvše tamní posádku, šest vojů zabili, mnoho jiných poranili a osadu potom vypálili. — Sekretář války vydal následkem toho rozkaz, aby vojsko spolkové neodkladně po stopě banditů těchto se vydalo a aby neustáno dříve, dokud celá banda ta sechytnána nebude.

#### Paměti půldolary.

Z vládní mincovny ve Philadelphii odesláno bylo v pátek prvých 50,000 kusů pamětných půldolarů kolumbijských, jejich ražení v obnosu \$2,500,000 ve prospěch světové výstavy chicagské kongresem oprávněno bylo. Z množství tohoto určeno bylo 10,000 kusů pro New York a 40,000 pro Chicago. — Za prvý půldolar, kterýž ražen byl, dostala společnost výstavní, jak již sděleno, \$10,000 a za půldolary: čtyřstý, 1392hý a 1892hý nabřdnuto dohromady \$15,000.

#### Statistika přistěhovalectva.

Dle zprávy statistického odboru ve Washingtonu přibylo do Soustátí během měsíce listopadu 27,492 přistěhovalců, proti 38,615 přijedším v témže měsíci roku minulého.

#### Protí prohibice.

Z Yankton, S. D., oznámeno, že bylo zjištěno, že většina do zákonodárstva zvolených poslanců a senátorů jest ve prospěch znovu předložení dodatku prohibičního k ústavě k odhlasování, čímž ovšem byl by osud prohibice v South Dakotě zpečetěn.

#### Stávka.

V Ellwood, Ind., vypukla v sobotu stávka velkých dělníků, zaměstnaných v tamní továrně na výrobu bílého plechu a sice vyvolána byla zavedením nového jednoho stroje, jímž práce několika zkušených již v oboru tom dělníků prací jediného nádenníka nahražována býti máže.

#### Blaine umírá!

Z Washingtonu došla ve středu překvapující zpráva, že největší státník americký, bývalý sekretář státní, James G. Blaine, na smrtelném lůžku se nalézá a že smrt jeho každým dnem očekávána býti máže. — Při tom zároveň rozšířila se zpráva, že před několika dny Blaine na vřru katolickou přestoupil.

#### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* V Hot Springs, Ark., zemřel ve čtvrtek odpoledne R. L. Gibson, senátor spolkový z Louisiany.  
\* Obchodních úpadků událo se v Soustátí za uplynulý týden 340, proti 297 v týdni předchozím a 335 v témže týdni roku minulého.

## F. MAREŠ

### ČESKÝ LÉKÁRNÍK.

Člověk na světě svého života má, vřaděti  
romantici jsou látkou a touží. Látkou přem  
přijetí...  
Vyrasení...  
Léčba...  
1228 jil. 14. ulice, - Omaha, Ne

\* V míšnech minneapoliských vyrobeno bylo uplynulého týdne 194,500 sudů mouky, proti 186,345 sudům v týdni předchozím a proti 182,194 sudům v témže týdni roku minulého. K vývozu určeno bylo 30,340 sudů.

\* V Leavenworth, Kan., ošidil ve čtvrtek k smrti odsouzený vrah Benson šibenici o obět svou. Zopatřil si totiž náž, a nfmž na strážes svého se vrhnul a smrtelně jej poranil, a když pak uviděl, že útek nemožným jest, vrátil si náž dvakráte do břicha, způsobiv si smrtelná poranění, jímž v několika hodinách podlehnul.

\* V Kansas City, Mo., zničena byla ve čtvrtek dílna "Huggins Cracker Co.", čímž škoda \$175,000 způsobena a přes 200 dělníků na delší čas práce zbaveno.

\* V Brooklyně, N. Y., zničeno bylo v sobotu skladiště Arnoldovo na 26. ulici, v němž za \$250,000 bavlny se nalézalo. Spůsobená škoda jest pojištěním kryta.

\* Jako po dvacet minulých roků tak i letos vyřídíme zásilky peněz a věcí co dáreků k Svátkům a k Novému Roku do Evropy správně a v určitý čas. Výplaty peněžní levnější než poštou. F. Brodský & Co., 26. Ave. C., New York. 34x3

\* Profesor a reverend Smith, učitel bohosloví na Laneově semináři, uznán byl synodou presbyteriánskou vinným z kacířství — msto na hranici odsouzen byl ale pouze ku ztrátě svého kazatelství.

\* V Edgefield Co., So. Carolina, zatčena byla v úterý jedna černoška na obvinění z dáblského zločinu. Zabíla prý totiž dvoutleté své děcko, a upekši jednotlivě jeho části, předložila je pozvaným hostům co mladé selátko.

\* Katolický biskup v Dubuque, Ia., povýšen prý bude ve schůzi církevních hodnostářů, v St. Louis odbyvané, za arcibiskupa.

\* Žáci ve škole Winnebago v St. Louis postavili minulý čtvrtek plecháč s kávou na kamnu. Pára náhle vřko s velkým hmozem vyrazila a při nastalém zmatku bylo několik žáků těžce poraněno skokem s okna a pošlapáno.

\* Z pozůstalosti zemřevšího krále Železnic, Goulda, má prý v souhlase s přáním, před smrtí jeho projevěného, věnováno býti \$1,000,000 na založení přípravě školy pro mladky, kteří odborným studím věnovati se zamýšlí.

\* Příští čtvrtek popraven bude v Auburn, N. Y., proudem elektrickým černoch Hullinger, pro vraždu manželky své k smrti odsouzený.

\* Expressní zřízence Bagley, kterýž na cestě své mezi Omahou a Chicagem \$100,000 uloupil, hned ale druhého dne zatčen byl, odsouzen v pondělí do káznice na 2½ roku.

\* Značná škoda, \$25,000 přesa-hující, způsobena byla v pondělí v Chicagu na 5. ave. a Charles Place puknutím dvou rour vodovodních. Příčiny všech okolních domů do vzdálenosti dvou čtverců byly zaplaveny a i dlažba vytrhána.